

羊城晚报

中共广东省委主管、主办 羊城晚报社出版

1957年10月1日创刊



2024年9月
< 甲辰年八月十四 >

16 星期一

34℃
25℃

“让黄河成为造福人民的幸福河”

——习近平总书记引领推动黄河流域生态保护和高质量发展纪实

“共同抓好大保护，协同推进大治理”

黄河，在习近平总书记心中的分量很重。

党的十八大以来，习近平总书记多次实地考察黄河流域生态保护和发展情况，为黄河保护治理、流域省区转型发展指明方向，为黄河流域生态保护和高质量发展重大国家战略擘画蓝图。

9月11日下午，习近平总书记来到黄河兰州中山桥段，了解当地推动黄河流域生态保护等情况，同正在黄河岸边休闲旅游的市民、游客亲切交流。

总书记站在桥上，凝望着滚滚黄河水，神色凝重。

忧心黄河之病，着眼黄河之治，习近平总书记牵挂着母亲河的“健康”问题。

5年前的2019年8月，习近平总书记正是在甘肃考察时明确提出：“我曾经讲过，‘长江病了’，而且病得还不轻。今天我要说，黄河一直以来也是体弱多

病，水患频繁。”

那次考察后不到一个月，2019年9月，习近平总书记赴河南考察，在那里主持召开黄河流域生态保护和高质量发展座谈会。

“国庆前夕大家都很忙。再忙，黄河问题还是要安排时间认真研究一下，党中央对这个问题高度重视。”习近平总书记开宗明义，“我们都把黄河称为母亲河，保护黄河是事关中华民族伟大复兴和永续发展的千秋大计。”

黄河流域是我国重要的生态屏障和重要的经济地带。然而，多年来累积的问题让黄河流域生态环境依然脆弱：在全国主要流域中，黄河流域水土流失面积占流域土地面积比例最大；上中下游生态易退化，恢复难度极大且过程缓慢；部分地区污染排放强度较高。

统筹上中下游、干支流、左右岸，习近平总书记为黄河流域生态保护和高质量发展定下基调——“共同抓好大保护，协同推进大治理”。

因地制宜、对症开方。习近平总书记强调，中游要突出抓好水土保持和污染治理。

青海是长江、黄河、澜沧江

的发源地，肩负着守护“中华水塔”的重任。36岁的牧民更尕家住在青海省玉树藏族自治州杂多县昂赛乡，这里平均海拔超过4000米。2016年，三江源国家公园体制试点启动，更尕的家被划入三江源国家公园澜沧江源园区，更尕也成为园区的一名生态管护员。

“我们用相机、笔记本记录家乡野生动物、草地情况的变化。平时遇到伤害野生动物等案件，生态管护员会第一时间联系当地执法部门。”更尕说。

今年6月，在青海考察期间，听闻当地致力于“把青藏高原建设成为生态文明的高地”，习近平总书记指出：“这就是你们最大的贡献。重中之重是把三江源这个‘中华水塔’守护好，保护生物多样性，提升水源涵养能力。”

从青藏高原奔流而下，流经千沟万壑的黄土高原，黄河的含沙量陡增。

因地制宜、对症开方。习近平总书记强调，中游要突出抓好水土保持和污染治理。

陕北部的延安、榆林两市，大部属黄土高原丘陵沟壑区，是黄河上中游地区水土流失最严重的区域。

榆林市米脂县高西沟村，位于黄土高原丘陵沟壑区的一条小山沟。从前是“山上光秃秃，年年遭灾荒”，如今已经“层层梯田盘山头、片片林草盖坡洼”，村民种植的山地苹果成了致富的“金蛋蛋”。村民自豪地说：“现在黄河的水里再也没有高西沟的泥沙。”

2021年9月13日，习近平总书记在这里考察调研时指出，高西沟村是黄土高原生态治理的一个样板，你们坚持不懈开展生态文明建设、与时俱进发展农村事业，路子走得是对的。要深入贯彻绿水青山就是金山银山的理念，把生态治理和发展特色产业有机结合起来，走出一条生态和经济协调发展、人与自然和谐共生之路。

山东东营，黄河入海口。一路千折百转，黄河在此处汇入茫茫渤海。

2021年10月20日，习近平总书记来到黄河入海口，沿木栈道察

看黄河三角洲湿地生态环境。

总书记嘱咐当地负责同志：“要把保护黄河口湿地作为一项崇高事业，让生态文明理念在实现第二个百年奋斗目标新征程上发扬光大，为实现社会主义现代化增光增色。”

守护母亲河，一系列制度规划先后出台——中共中央、国务院印发《黄河流域生态保护和高质量发展规划纲要》，为保护母亲河擘画长远蓝图；黄河保护法2023年4月1日起施行，为黄河保护治理提供有力法律保障；《黄河流域生态环境保护规划》印发，明确具体发力方向……

守护母亲河，一系列切实举措落地见效——开展河湖生态治理、城镇环境治理设施补短板等系列行动；实施多个山水林田湖草沙一体化保护和修复工程；着力补上城市环境治理设施短板，污水直排、垃圾乱堆等问题得到有效解决……

金秋时节，天气渐凉。甘肃兰州的摄影爱好者刘延治等待着与大天鹅一年一度的“约

定”——近年来，每年11月至次年3月，都有二三十只大天鹅飞来在三河口天鹅滩越冬。

黄河从兰州穿城而过，三河口是黄河及其支流的交汇之处。近年来，当地综合施策使黄河水质稳定提升，也让大天鹅有了更好的栖息环境。

鸟儿的选择，正是黄河流域生态逐渐向好的见证。

近年来，黄河水质更好了，2023年黄河干流全线已连续两年达到Ⅱ类水质；黄河两岸更绿了，流域生态质量总体改善，上游植被覆盖“绿线”比20年前西移约300公里；野生动物更多了，雪豹、白唇鹿、岩羊等野生动物重现黄河源，黄河三角洲国家级自然保护区鸟类增加到373种。

在全面推动黄河流域生态保护和高质量发展座谈会上，习近平总书记强调：“要持续完善黄河流域生态大保护大协同格局，筑牢国家生态安全屏障。”

黄河上下，正在奋力描绘人与自然和谐共生的美好图景。

(下转 A2)

黄坤明到梅州调研

在进一步全面深化改革中攻坚克难开创新局 加快推动全面振兴高质量发展

羊城晚报讯 9月14日至15日，省委书记黄坤明到梅州市五华县、蕉岭县，深入镇村、企业、文体设施和灾后重建项目施工现场，就深入学习贯彻党的二十届三中全会精神和习近平总书记视察广东重要讲话、重要指示精神，推动省委十三届五次全会部署落地落实、加快梅州高质量发展进行调研，并实地督导检查前期暴雨洪涝灾害的灾后复产重建工作，强调要切实增强大局意识、机遇意识、责任意识，牢牢把握高质量发展这个首要任务，在进一步全面深化改革中攻坚克难、开创新局，加快在新时代苏区振兴发展中奋起直追、迎头赶上，不断推动梅州现代化建设迈出新步伐、展现新气象。

位于五华县郭田镇的百岁山（梅州）饮料有限公司是当地近年来引进的产业转移项目，每

天生产约12万箱矿泉水，正筹划建设新一代生产线。黄坤明深入自动化生产车间察看矿泉水灌装全流程，仔细询问水质检测、产品工艺和市场开拓情况。他说，饮用矿泉水直接关系广大群众身体健康，要以高度负责的态度抓好质量控制管理，确保产品安全可靠，用过硬品质和良好口碑赢得市场。他勉励企业坚定扎根梅州，依托当地优质水资源加快新品研发，通过技术改造进一步降成本、扩产能、提效益，不断提升企业发展质效。

广东辉骏科技集团有限公司是五华乡贤投资建设的一家高新技术企业，主要生产外贸厨电和电子产品。黄坤明来到企业展示中心，察看各类创意厨电产品，并走进车间，深入了解电

子产品加工制造流程，听取产品性能特征和海外销售情况介绍。他充分肯定企业经营者心系桑梓，带头回乡投资，积极引进先进技术，用实际行动助力家乡发展。希望继续坚守实业，进一步加大研发投入，推出更多引领技术、引领潮流的新产品，以强大产品竞争力提升市场占有率。同时发挥好桥梁纽带作用，积极宣传家乡的环境友好政策，带动更多在外乡贤返乡投资兴业，共同推动梅州振兴发展。

在五华奥林匹克体育中心，黄坤明实地考察全民健身工作和体育惠民成效。位于体育中心的惠堂体育场以祖籍五华的世界球王李惠堂命名，是中超球队梅州客家的主场，这里常年开展青少年足球培训。黄坤明与正在培训中的教练和小球员们亲切交流，

关切询问他们的学习、训练和生活情况，勉励孩子们好好训练、加快成长，祝大家越踢越好，取得更加优异的成绩。他指出，五华具有深厚的足球传统，群众基础好、职业水平高，形成了特色鲜明的足球文化，要充分发挥开展足球运动的优势，坚持从娃娃抓起，扎实开展足球青训工作，蓬蓬勃勃搞好以足球为代表的群众性体育活动，努力为全省全国挖掘、培养、输送更多足球苗子和后备人才。

在五华县期间，黄坤明还来到位于县城中心的老河道公园，沿绿道步行察看滨河景观设计和河道整治情况，强调要抓好日常维护管理，确保环境整洁、设施完善，更好满足附近居民休闲健身娱乐等需求，切实提升县城人居环境质量。

今年6月连续性强降雨引发的洪涝和地质灾害造成梅州部分地区出现重大人员伤亡和财产损失，当地正在全力推进灾后恢复重建工作。黄坤明十分牵挂灾区群众，专程来到此前受灾较重的蕉岭县实地考察。自开展灾后重建工作以来，中央有关部门大力支持，省市强化统筹指导，灾区当地坚持党员带头，广泛发动群众，依靠自身力量迅速恢复生产、重建家园，抓紧开展抢种复种、灾毁设施修复、避险搬迁等工作，推动各项建设取得重大进展。黄坤明深入新铺镇、三圳镇、长潭镇，走进被洪水冲毁后整治复种的农田，察看新种植的长势，并来到因灾损毁的堤围、河堤公路修复现场和广州深圳等地援建项目工地，实地检查重建工作进展。(下转 A3)

广东39家企业“组团”线下参展，逾200家单位在线上展厅亮相

服贸会“链”全球 粤企扩大“朋友圈”

2024广东旅博会圆满落幕

3天吸引逾5万人入场 达成近万次商业洽谈

详见 A2

观灯会 赏潮剧 品美食

“中秋穗月 相约广东”中秋节主题文化活动在广州启动

详见 A3

奋进强国路 阔步新征程

中秋假期第一天，清晨的第一缕阳光透过云层，照在珠江畔的广州之窗“100”上。9月15日，记者从驻粤港澳大湾区四航局获悉，广州之窗商务港三期工程C区已于近日完成竣工验收，至此广州之窗“100”造型完成最后一环，以崭新姿态成为点缀珠江后航道风景线的新闪光点。

作为大湾区新地标，广州之窗商务港项目总建筑面积约56万平方米，规划总用地面积16.7万平方米，分ABC三区建设，是广州市重点建设项目、广



大湾区新地标 广州之窗“100”建成

文/图 羊城晚报记者 王丹阳 通讯员 宋从伟 许祖上

新闻管家 看新闻管家 知今日天下

9月15日起铁路12306开始发售国庆黄金周运输期间车票

记者15日从中国国家铁路集团有限公司获悉，铁路国庆黄金周运输自9月29日开始，至10月8日结束，为期10天，全国铁路预计发送旅客1.75亿人次，其中10月1日为客流高峰日，预计将突破2100万人次。按照车票预售期的相关规定，9月15日起，铁路12306开始发售国庆黄金周运输期间火车票，15日发售9月29日火车票。

国铁集团客运部负责人介绍，今年国庆黄金周旅游、探亲流、学生流交织叠加，铁路客流预计将保持高位运行，呈现“头尾长途、中间短途”的特点，部分时段和区段客流高度集中。全国铁路将实行高峰运行图，统筹高铁和普速运力资源，日均计划开行旅客列车12000列，加开跨铁路局集团公司的直通旅客列车354列，最大限度满足旅客假日出行需求。

国家防办加派工作组赴上海协助指导防台风

今年第13号台风“贝碧嘉”预计于16日凌晨至上午登陆华东沿海。记者15日从应急管理部获悉，国家防总15日针对安徽启动防汛防台风四级应急响应，维持针对上海、江苏、浙江的防汛防台风四级应急响应。国家防总办公室加派1个工作组赴上海协助指导防台风工作，前期派出的工作组正在浙江开展工作。

均据新华社

责编/孙焰 美编/郭子君 校对/朱艾婷

